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Um~jogo para a noite de Natal

O problema n° 51 foi o seguinte:

Num jogo participam 2 jogadores, que
comegam por colocar 12 pinhbes em
cima da mesa.

Cada jogador, na sua vez, pode tirar
1, 2 ou 3 pinhées.

Um jogador ndo pode tirar um ndmero
igual ao que adversario tirou na ultima
jogada.

Ganha quem tirar o dltimo pinhdo ou
deixar o adversério sem poder fazer
uma jogada vélida.

— Quem tem vantagem: o primeiro a
jogar ou o segundo?

Desta vez, talvez por ser a andlise de
um jogo, o problema ndo entusiasmou
os nossos leitores. Chegaram apenas
cinco respostas: Ana Luisa Correia
(Lisboa), Anténio Amaral (via e-maib,
Antonio Ruiz Lozano (Lisboa), Joédo
Carlos Vieira (Coimbra), Vidal Minga
(Carcavelos).

Como salienta o Joéo Carlos, esta-
mos perante uma variante do jogo de
Nim ou de Marienbad. Mas o facto de
nao se poder repetir a jogada anterior
do adversério introduz uma dificuldade
na anélise. Se assim nao fosse, seria
facil: o segundo jogador (chamemos-

-lhe B) ganharia sempre. O que ele
teria de fazer seria simplesmente tirar
o complementar para 4: se A tirasse
1, ele tirava 3; se A tirasse 2, respon-
dia também com 2; e a 3 do A contra-
punha 1. Assim, apés B jogar a
primeira vez, teriam sido retirados 4
pinhdes, apos a segunda jogada
estariam fora 8 pinhées e na sua
terceira jogada completaria os 12
pinhdes, ganhando. As posi¢oes-
chave para o jogador B seria fazer
com que na mesa ficassem, apos a
sua jogada, 4 ou 8 pinhdes.

Apesar de a regra adicional complicar
a situagéo, a estratégia vencedora néo
se afasta muito da anterior, tal como
mostraram os nossos colegas, embo-
ra por vias diferentes: o Anténio Loza-
no usou tabelas, a Ana Luisa seguiu
pela teoria dos grafos, o Antonio
Amaral avangou pelo Visual Basic e o
Vidal descreveu a estratégia.

O jogador B, para ganhar, tem de
deixar na mesa, depois de jogar, 8 ou
4 pinhdes (tal como na verséo mais
simples do jogo). Se isso néo for
possivel, tira mais um pinh&o (ficando
na mesa 7 ou 3) e corrige esse
excesso na jogada seguinte.

Vejamos, por exemplo, como seria a

primeira jogada, em que primeiro estéa
o nimero de pinhdes retirados por A,
depois os de B e entre paréntesis os
que ficam na mesa:

1 -3 (ficam 8)
2 -3 (ficam 7)
3—-1 (ficam 8)

No caso em que ficam 7, A s6 pode
tirar 1 ou 2 e entéo B tira 2 ou 1, de
modo que, apos a segunda jogada,
ficam 4 na mesa e B ganha de
certeza na jogada seguinte.

No caso em que ficam 8 e se na
segunda jogada A tirar 2, B tira 3.
Ficam 3 na mesa mas A ndo os pode
tirar todos e portanto B ganha.

Finalmente, se apos a segunda jogada
e com 4 pinhdes na mesa, A tirar 2, B
tira 1. Sobra um Gnico pinhdo mas A
ndo o pode retirar e portanto perde.

Como diz a Ana Luisa:
Nao quero sero primeiro ajogar. Se
for o segundo ganho com probabili-
dade 1.

José Paulo Viana
ES Vergilio Ferreira, Lisboa

Problema proposto

paredes da caixa.

a caixa?

A esfera na caixa

Uma caixa triangular tem la dentro uma esfera de raio 1 cm.
As medidas interiores dos lados da caixa séo 6, 8 e 10 cm.

A esfera parte de um canto e rola sempre encostada as

Que distancia percorre a esfera apds dar uma volta completa
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